Me alegro mucho de reunirme nuevamente con los viejos amigos de la Fundación, que ha tenido una impoertante función a la hora de dedicarse durante largo tiempo promover el intercambio entre los pueblos de China y España y las relaciones bilaterales. Sus incansables esfuerzos siempre son merecedores de nuestra alta estima y sincero agradecimiento.

Sabemos que hace un mes tuvo lugar en Beijing el Foro de la Franja y la Ruta, en el que estuvieron presentes el presidente Rajoy y el ministro de Fomento De la Serna. Además de los eventos organizados, se reunieron, por separado, con el presidente Xi Jinping y el primer ministro Li Keqiang. He tenido la suerte de participar en algunos eventos del Foro, y quiero aprovechar esta ocasión para compartir con ustedes unas impresiones mías. 

En primer lugar, el Foro estuvo marcado por la amplia representación desde muchos puntos del mundo, y fue del nivel más alto organizado por China en los últimos años.

Bajo el marco del Foro, se realizaron tres importantes actos, o sea, la inauguración, la mesa redonda de los líderes y los encuentros de alto nivel. Asistieron jefes de Estado y Gobierno de 29 países y responsables de tres organizaciones internacionales, además de 1.500 invitados de 130 países y más de 70 organizaciones internacionales, entre ellos 260 ministros de los cinco continentes.

En segundo lugar, se ha llegado a una diversidad de logros, que abarcan los siguientes tres aspectos.

Uno. Se ha definido el rumbo de la cooperación bajo el marco de la Franja y la Ruta.

En su intervención en el Foro, el presidente Xi enfatiza la firme adhesión al principio de la deliberación en común, la construcción conjunta y el codisfrute, para que todos hagamos esfuerzos por hacer realidad el empalme de políticas, la conexión de infraestructuras, la fluidificación del comercio, la circulación de fondos y la unión de voluntades del pueblo, haciendo que la Franja y la Ruta sean un camino hacia la paz, la prosperidad, la apertura, la innovación y la civilización. 

En el Foro, líderes de los países participantes han respondido positivamente a estos planteamientos, que han sido plasmados en el Comunicado Conjunto como clara muestra del amplio consenso internacional.

Dos. Se ha trazado la hoja de ruta para la construcción de la Franja y la Ruta.
La firma de decenas de documentos de cooperación en el Foro refleja la buena comunicación de políticas de China con las de otros países, así como de las organizaciones internacionales. En estos documentos se han definido las áreas y vías prioritarias para el futuro. Tal como señala el presdiente Xi, China y otros países y regiones, al coordinar y comunicar los planes de desarrollo, alcanzarán un resultado mucho mayor de lo previsto, porque uno más uno no siempre da dos. 

Tres. Bajo el marco de la Franja y la Ruta, se ha establecido un grupo de proyectos importantes. 

En el Foro, se ha llegado a consensos reflejados en una larga lista que abarca 270 logros, englobados en 76 índoles.

Al mismo tiempo, China anunció la aportación de 14.000 (catorce mil) millones de dólares al Fondo de la Ruta de la Seda; además, estimula a las instituciones financieras a realizar en ultramar operaciones financieras, por un monto de 45.000 (cuarenta y cinco mil) millones de dólares. Todos estos fondos se destinarán a financiar la construcción de la Franja y la Ruta, en la que las empresas, como protagonistas, realizan operacioes mercadizadas.
La tercera impresión mía es que la iniciativa de la Franja y la Ruta es un importante producto público en beneficio a todo el mundo, y una de las soluciones idóneas para los difíciles problemas de la economía mundial.

Hoy el mundo vive un periodo de grandes cambios y reajustes, y la paz, el desarrollo, la cooperación y el ganar-ganar son la corriente principal. Las acumuladas y largas contradicciones profundas y los sucesivos desafíos globales hacen que ningún país pueda preocuparse solo de sí mismo y sea capaz de resolver los problemas afrontados por el mundo.

Necesitamos con urgencia una plataforma de cooperación que sea abierta, inclusiva y compartida, y debemos aunar las fuerzas de todas la partes para hacer frente a los desafíos.

En este contexto, como país promotor de la iniciativa de la Franja y la Ruta y organizador del Foro, China ha asumido enormes responsabilidades, a la hora de lanzar muchas nuevas medidas relacionadas con el encaje de políticas y estrategias, la construcción de corredores económicos, la cooperación de importantes proyectos de cooperación y el aumento de fondos.

Ha sido por esta razón que en los últimos cuatro años a raíz de su planteamiento, esta iniciativa ha encontrado el amplio reconocimiento y apoyo de la comunidad internacional, y cuenta con una mayor participación y consenso. 

El Foro sigue precisamente el objetivo de aunar los consensos, afianzar el encaje estratégico, profundizar la asociación, promover la cooperación internacional y alcanzar el beneficio mutuo y el ganar-ganar. Los participantes han manifestado sentirse beneficiados, y opinan que ha sido un foro que conduce al ganar-ganar.

En los encuentros del presidente Xi y el primer ministro Li con el presidente Rajoy, ambas partes llegaron una diversidad de consensos, como el conexión de estrategías, la cooperación en la construcción de infraestructuras, la explotación conjunta de mercados de terceros, el fomento del intercambio en turismo, educación y deportes, etc.

El presidente Rajoy valora positivamente la iniciativa, señalando que ella traerá grandes cambios a Asia y Europa, favorecerá una prosperidad en común de todos los países, estrechará los lazos entre los países asíaticos y europeos y consolidará la cooperación internacional en comercio e inversión.

Todos sabemos que España, profundamente vinculada con la Ruta de la Seda en tiempos antiguos, se propone a tomar parte en la construcción de la Franja y la Ruta, para así reforzar los vínculos con Asia, Africa y el resto de Europa y devolver el esplendor a la antigua Ruta.

Hace poco, la Cámara de Comercio e Inversiones de China en España y la Confederación Española de Organizaciones Empresariales, así como otras instituciones, han organizado simposios sobre el Foro de Beijing. En su activa participación en estos eventos, los asistentes expresaron grandes expectativas en la cooperación entre China y España y plantearon buenas sugerencias e ideas.

Por ejemplo, la secretaria de Estado Poncela subraya la necesidad de ensanchar los canales de financiación y captar el capital privado. En este sentido, somos conscientes de que España va a hacer valer la potencia de la banca privada y las experiencias positivas de las instituciones de financiación, que estarán en condiciones de ofrecer todo tipo de apoyo financiero a los proyectos bajo el marco de la Franja y la Ruta.

Según la opinión de Juan Pablo Lázaro, vicepresidente de CEOE, las empresas de construcción de ambos países, con ricas experiencias en la explotación de Asia y América Latina, respectivamente, son capaces de explotar enormes espacios para la cooperación con terceras partes.

El presidente de ICBC en Europa, Chen Fei, a su vez, dijo que su institución, al servicio de cinco millones de empresas chinas excelentes, se compromete a tender puentes entre las empresas chinas y las españolas, ofreciendoles la ayuda nacesaria para oportunidades de negocio. 

Para implementar la iniciativa de la Franja y la Ruta, acogemos toda opinión y sugerencia constructiva. He dicho en varias ocasiones que al fomentar esta iniciativa, mantenemos el princpio de deliberación en común, construcción conjunta y codisfrute, porque no se trata de un recital que interpreta China, sino un coro que requiere la participación de todos. 

China y España, unidas por la Asociación Estratégica Integral, han logrado consolidar su confianza política mutua y estrechar el intercambio y la cooperación de todas las áreas, y esperan al mismo tiempo explotar grandes potenciales.

Creo que con la iniciativa de la Franja y la Ruta como telón de fondo, nuestra cooperación, ahora en un nuevo punto de partida, adquirirá amplias perspectivas. Así llevo sobre mis hombros tareas aún más arduas, para promover la unión de voluntades de los dos pueblos e impulsar las relaciones bilaterales a nuevas alturas.

Dentro de poco, el IX Foro España-China se reunirá en la ciudad china de Hangzhou. Será, después de la reciente visita de Rajoy a China, otro acontecimiento importante en nuestras relaciones, y también una acción concertada para deliberar cómo implementar la iniciativa de la Franja y la Ruta.

Desde su fundación en 2003, el Foro España-China siempre ha sido un mecanismo destinado al intercambio de ideas y al análisis de importantes asuntos relacionados con el desarrollo. Sus esfuerzos han llevado a éxito a muchos planes, en beneficio de los dos pueblos.

Creo que el Foro es un puente tendido entre los dos países, que conduce a la paz, la amistad y la cooperación. Lo consideramos una plataforma imprescindible que promueve nuestras relaciones y la cooperación prágmática. 

Deseo todo éxito al IX Foro en Hangzhou, y agradezco a la Fundación Consejo España China por su generoso esfuerzo invertido en este encuentro.

Muchas gracias.


